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Přesně po osmi letech bez vlastního
zázemí získají gymnazisté novou halu
pro hodiny tělocviku a sport. Symbolicky
ke stému výročí vzniku města, protože
dokončení je naplánováno na prosinec
a cvičit se začne dokončení dodávek
sportovního vybavení od počátku dru-
hého pololetí školního roku.
Gymnázium Josefa Božka přišlo o tělo-
cvičnu na sklonku roku 2011, kdy ji zři-
zovatel musel uzavřít a nechat zbourat
kvůli výskytu silně karcinogenního
azbestu, plísním a narušené statice.
Minulé vedení kraje hotový projekt
výstavby nového sportovního objektu
pro školu uložilo k ledu, současné se
k němu vrátilo. 
„Žáci gymnázia navíc měli jen omeze-
nou možnost využívat náhradní prostory
a tak se novostavba tělocvičny stala

jednou z mých priorit hned po jmeno-
vání do vedení kraje. Je to završení naší
snahy o výstavbu haly, kterou jsme vyví-
jeli i jako samospráva,“ uvedl náměstek
hejtmana pro školství a sport Stanislav
Folwarczny. Dodal, že odpovídající
moderní zázemí pro školy je jeho pri-
oritou, proto například ještě letos začne
generální rekonstrukce budovy polsko-
jazyčného gymnázia v Českém Těšíně
a chystají se investice do Albrechtovy
střední školy.
Jedna z největších investic kraje na úze-
mí města Český Těšín (po výstavbě IVC
a rekonstrukci Muzea Těšínska) bude
předána v druhé polovině prosince. Rea-
lizace se prodloužila, protože se v prů-
běhu výstavby ukázalo, že nelze použít
krček spojující budovy, který zůstal po
demolici bývalého objektu. Současně

s výstavbou spojovacího koridoru dělníci
instalují zařízení již dostavěné haly.
„O tělocvičnu pro spádové gymnázium
jsme doslova bojovali s minulým vede-
ním kraje několik let a jako jeho absol-
vent jsem nesmírně rád, že se nakonec
dílo podařilo. S aktuálním vedením se
rozhýbaly investice do infrastruktury
v našem městě, stejně jako tok peněz
do sociální oblasti. Společně připravu-
jeme další projekty,“ upozornil místo-
starosta města a krajský radní Vít
Slováček. Doplnil, že finanční objem
všech významných investičních akcí
Moravskoslezského kraje se jen letos
v Českém Těšíně pohybuje na úrovni
čtvrt miliardy korun.

Gymnazisté nyní získají moderní kryté
sportoviště pro hodiny tělocviku a pro
různé druhy míčových sportů, v odpo-
ledních hodinách také sportující děti
a mládež z různých oddílů. Součástí
dodávky je hlediště pro 150 sedících
diváků. Elektronické centrum ovládání
ozvučení a napojení přenosné kamery
umožní pořádání turnajů.
Investice přesáhla částku 60 milionů
korun a je plně hrazena z prostředků
kraje. Zakázku získala s nejnižší nabíd-
kou Beskydská stavební z Třince, která
má na svém kontě bezpočet novostaveb
nebo oprav škol všech stupňů či k nim
příslušných tělocvičen a sportovních
hal.                                         (red)

Tělocvična gymnázia je před dokončením

Poklepání základního kamene proběhlo v září 2018 za účasti vedení kraje, které
zastupoval náměstek hejtmana pro školství a sport Stanislav Folwarczny. Město
reprezentoval tehdejší starosta Vít Slováček a Nadační fond Gymnázia Josefa Božka
převor Petr Prokop Siostrzonek. FOTO / TOMÁŠ JANUSZEK

Pohled na novou tělocvičnu od dvora podle projektu Czesława Mendreka a Andrey
Šacherové, jejich rukopis nese například Avion. FOTO / DOROTA HAVLÍKOVÁ

… bilancujeme, vzpomínáme… historie
je to, co nás provází po několik generací…
Píše se rok 1882 a na levém břehu řeky
Olše, podle návrhu Theodora Herzman-
ského a projektanta Gustava Raimanna
vyrostla budova Střelnice těšínského stře-
leckého spolku s rozsáhlým parkem
a okázalou restaurací. Za první republiky
se stala budova centrem společenského
a kulturního života pro všechny obyvatele

Těšína. V prostorném sále se konaly plesy,
studentské akademie, divadelní předsta-
vení, prostory byly využívány i pro schůze
městského zastupitelstva. V prostorách
se nacházel hostinec „Na Střelnici“, který
byl v roce 1949 zrušen. Rada MěstNV
rozhodla zřídit pro děti pionýrský dům. 
Po menších úpravách byl dne 7. 11. 1949
otevřen Dům pionýrů a mládeže jako dru-
hý v republice. Nejdříve sloužil místním

V letošním roce slaví SVČ Amos významné jubileum – 70 let
dětem, ale v pozdějších letech (1952),
kdy se rozrůstaly činnosti i na venkov-
ských školách, se stal tehdejší volnoča-
sový dům okresním metodickým
střediskem. Pracovníci jednotlivých oddě-
lení – programového, technického, pří-
rodovědného, estetického, turistického,
sportovního a metodického – pořádali
soutěže, hry a kvízy pro děti školního
věku. Zlepšení práce a návštěvnosti zača-
lo po roce 1965, kdy je na výchovnou
práci kladen větší důraz. Od tohoto obdo-
bí začíná i nárůst mládeže nad 15 let.
Od let minulých se mnohé změnilo. Orga-
nizace prošla reorganizací – změnili se
zřizovatelé, zaměstnanci, prostory, ale
i klienti a zájmy dětí. Dnes jsme moderním
školským zařízením, podílejícím se velkou
měrou na výchově a vzdělávání dětí
a mládeže, ale zároveň se jako středisko
pro volný čas věnujeme naplňováním
a využíváním volného času. Chápeme-li
volný čas jako oblast svobodné volby pro
regeneraci tělesných a duševních sil, tak
aktivity volného času by měly mít cha-
rakter aktivní i odpočinkový, ale zároveň

i výchovně vzdělávací, tak, aby byly uspo-
kojeny především potřeby dítěte podle
jeho zájmů, možností a dovedností. Tento
nelehký úkol potřebuje k realizaci citlivé
odborníky z řad pedagogů, dobrý výchov-
ně vzdělávací plán, řadu lákavých aktivit
a trendů, ve kterých si každé dítě nebo
žák najde to, co je pro něj přitažlivé.
V takovém případě se z volného času sta-
ne čas, který obohacuje, naplňuje a rozvíjí,
není zbytečně promarněný a všechny
vynaložené prostředky jsou investicí do
budoucího života dítěte.
Přejeme všem plné uspokojení ze zájmo-
vé činnosti, mnoho dobrých nápadů
a věříme, že náš „domeček“ bude mít
i dalších spoustu let své místo v naší spo-
lečnosti a bude otevřen široké veřejnosti. 
Mgr.Eva Juricová, ředitelka SVČ Amos
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Harmonogram oslav 100. výročí vzniku
města Český Těšín, vyhodnocení reali-
zovaných projektů a změn v dopravě,
ale především desítky dotazů občanů.
Tak vypadalo již druhé setkání občanů
a vedení města.
Českotěšínští radní dodrželi slib, který
si předsevzali a již podruhé se v tomto
roce setkali s občany města. Pravidel-
nými setkáními chce město potvrdit
svůj zájem o vzájemnou komunikaci.
Právě takový formát diskuze je ideální
k tomu, jak zjistit, co si občané myslí
a jaké problémy je trápí.
V úvodu zástupci města představili
harmonogram akcí, které jsou připra-
veny ke stému výročí vzniku Českého
Těšína. Občané se mohou těšit na bez-
mála třicet akcí počínaje novoročním
slavnostním ohňostrojem.
Dalším tématem bylo vyhodnocení
změny trasování linek MHD. Právě
městská hromadná doprava je totiž
častým tématem připomínek občanů.
A ty jsou mnohdy protichůdné, zatímco
jedněm se nové trasy líbí, druzí mají
výhrady. Odbor živnostenský a dopravy
proto provedl vyhodnocení vytíženosti
linek zastavujících v centru města
a výsledná čísla, jak obsazenosti, tak
i počtu cestujících nastupujících na kon-
krétních zastávkách, potvrdila téměř
20% nárůst počtu cestujících.
Velký zájem občanů o akce realizované
městem potvrdila i prezentace dalšího
projektu chodníku acyklostezky na ulicích
Lipová a Sokolovská. Investiční akce za
bezmála 8 mil. je i přes potíže spodložím
těsně před převzetím od dodavatele. Jak
bylo uvedeno vodpovědi na dotazy obča-
nů scházející přechod pro chodce přes
ulici Sokolovskou se bude realizovat až
po výměně asfaltového povrchu na této
ulici. Tato výměna je ve stádiu realizace. 
Z úst občanů zazněla řada dotazů a to
například na provoz na ulici Střelniční,
zvláště v souvislosti s otevřením obchod-
ního centra v této lokalitě. Zástupci města
přislíbili pečlivé vyhodnocení dopadu této
stavby na provoz v přilehlých ulicích. 
Občany zajímala i pravidla parkování
kamionů u obchodního centra Lidl nebo
znečišťování fasád holuby. Kromě dota-
zů a připomínek zazněla i slova chvály
například právě za nově realizovanou
cyklostezku nebo dokončený projekt
zahrady dvou břehů.
Diskuze s občany se protáhla na téměř
dvě hodiny, což svědčí onebývalém zájmu
občanů o stav věcí veřejných. Z jednot-
livých dotazů bylo zřejmé, že si občané
své dotazy pečlivě připravili a řada znich
byla zodpovězena přímo na místě. Další
podněty využije vedení města pro suma-
rizaci požadavků občanů. (red)

Vedení města Český
Těšín se setkalo
se svými občany

Město Český Těšín podepsalo koncem září
Smlouvu o poskytnutí dotace z rozpočtu
MSK na opravu místní komunikace – ul.
Sokolovská v Českém Těšíně. Jedná se oúsek
místní komunikace podél Integrovaného
výjezdového centra, která spojuje silnici ul.
Ostravská se silnicí ul. Frýdecká. Právě ulice
Sokolovská slouží jako přístupová trasa do
zaměstnání v PZ Pod Zelenou a v areálu
VOP Group. Po ul. Sokolovské a následně ul.
Lipové jsou vedeny cyklotrasy regionálního
a příhraničního významu.
Z výsledků dopravního průzkumu, které
nechalo město Český Těšín zpracovat
vyplynulo, že místní komunikace je velmi
zatížená automobilovou dopravou, což
se odráží na jejím technickém stavu. Roční
průměr denních intenzit vystoupal na
6728 vozidel za jeden den. Technický
stav MK významně ovlivnila také výstavba
IVC v prostoru přiléhajícím k MK Soko-
lovská, která byla v uplynulých letech rea-
lizována, což je hlavním důvodem pro
úpravu této komunikace. 
Celkové náklady opravy místní komu-
nikace byly vyčísleny na 12 488 307 Kč,
přičemž dotace z rozpočtu MSK je ve
výši 4 162 769 Kč. 

Samotná realizace projektu je plánová-
na v době od 1. 9. 2019–30. 11. 2019.
Během měsíce října došlo k uzavření
této MK a bylo provedeno frézování
živičného povrchu, vytrhání obrub, roze-
brání dlažebních kostek, vyspravení pod-
kladů a výšková úprava uličních vpustí.
V další fázi pak dojde k položení obrub,
dlažebních kostek, k opravě krajnic
a příkopů, k pokládce asfaltového beto-

nu (40 mm + 60 mm), a k vodorovnému
dopravnímu značení komunikace.
V rámci realizace projektu bude opra-
veno celkem 1 000 m MK. Oprava bude
mít pozitivní vliv na kvalitu jízdy po MK,
na bezpečnost silničního provozu, ale
rovněž dojde ke snížení prašnosti a hluč-
nosti.
            Ing. Markéta Vyvlečková, 
                          projektový manažer

Oprava místní komunikace
Sokolovská v Českém Těšíně

Asi není člověk, kterému by dělalo radost
čekání ve frontě. V přízemí budovy radnice
je soustředěno hned několik klíčových
agend úřadu, které patří k nejnavštěvo-
vanějším. Vyřídit zde můžete občanský
průkaz, cestovní pas, změnu pobytu,
matriční záležitosti, nechat si ověřit listinu
nebo podpis, požádat o výpis na praco-
višti CzechPOINT, v době voleb se zde
vyřizují voličské průkazy. V minulosti naši
klienti často tápali, do které kanceláře
vlastně mají vstoupit, kdo z dalších čeka-
jících míří za stejnou úřednicí a kdo přišel
dříve či později. Všechna tato negativa
pomohl odstranit vyvolávací systém, který
byl uveden do provozu v květnu loňského
roku. Od té doby jsme obsloužili více než
dvacet tisíc klientů, a to s průměrnou

čekací dobou tři a půl minuty. Klienty
shora uvedených agend obsluhujeme
kromě pátku každý den v týdnu:
Pondělí 8.00–11.30 • 12.30–17.30
Úterý 8.00–11.30
Středa 8.00–11.30 • 12.30–16.30
Čtvrtek 8.00–11.30
V pátky naše úřednice vyrážejí za klienty,
kterým zdravotní stav neumožňuje vyřídit
si záležitosti na našem úřadě. Jedná se ze-
jména ovyřizování osobních dokladů klientů
sociálních zařízení, provádění změn jejich
pobytu, ověřování podpisů na listinách. 
Nejvíce klientů správních agend, které
sídlí v budově radnice, má zamířeno na
agendu občanských průkazů (50 %)
a cestovních dokladů (20 %). Zde se jim
věnují tři úřednice, z nichž dvě obsluhují

fotokabinu, kde jsou přijímány žádosti
o nový doklad, jedna úřednice vydává
hotové doklady a přijímá ohlášení o ztrá-
tě, odcizení a dalších nenadálých udá-
lostech souvisejících s osobními doklady.
Naše město již v roce 2012 pořídilo
z vlastních prostředků výdejové praco-
viště osobních dokladů, čímž zajistilo pro
své klienty vyšší komfort, než jaký je kla-
sicky poskytován z prostředků státu. Díky
vyvolávacímu systému mají úřednice prů-
běžnou informaci o počtu čekajících kli-
entů a důvodu jejich zařazení do fronty. 
S kladnými reakcemi klientů se setkává-
me zejména u agendy Czech POINT (např.
výpis z rejstříku trestů, výpis z obchodního
rejstříku, dispozice s datovou schránkou
a mnoho dalších) a agendy ověřování lis-
tin a podpisů, které mohou vyřídit na
našem úřadě téměř bez čekání, neboť
tyto agendy vyřizují čtyři úřednice.
Na zkvalitnění služeb pro klienty nadále
pracujeme. V současné době připravuje-
me zavedení vyvolávacího systému na
dopravně správních agendách na deta-
šovaném pracovišti ve Svibici a zavedení
on-line rezervačního systému pro správní
i dopravně správní agendy.                  
                         Mgr. Jana Mašková
           vedoucí oddělení organizačních 
                               a správních agend

Vyvolávací systém na úseku správních
agend výrazně zkrátil dobu čekání
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Český Těšín: Den před revolucí
Šedivé oprýskané fasády kdysi krás-
ných prvorepublikových domů, široké
silnice, které vedly k téměř nepropust-
nému hraničnímu přechodu, natříska-
né hospody a štiplavý žlutý dým z hně-
douhelné kotelny v Komenského
sadech, tak vypadá první vzpomínka
na listopadovou procházku ulicemi
Českého Těšína roku 1989. Přesto toto
město mělo svou zvláštní neopakova-
telnou atmosféru. Zatímco Havířov,
Karviná, Třinec nebo Frýdek-Místek
jakoby demonstrovaly svou sílu kve-
toucích pupenů socialismu, Těšín byl
tak trochu nechtěným pozůstatkem
Masarykovy éry, něčím, na co by okres-
ní pohlaváři nejraději zapomněli.
A tuto atmosféru nijak nezměnila ani
nově vyrůstající sídliště, do kterých se
stěhovali jak noví pracovníci dolů
a hutí z celého Československa, tak
i obyvatelé z poddolovaných obcí na
Karvinsku. Prostě ospalá gubernie.
Tato ospalá fasáda však nevypovídala
nic o vnitřním životě města, který byl
právě pro svůj maloměstský charakter
také naprosto unikátní. Dnes se zdá,
že téměř všichni před Listopadem byli
odpůrci komunismu a možná to tak
dnes cítí, ale skutečnost byla taková,
že opravdového disidenta nikdo z nás
za celý svůj předlistopadový život
nepotkal. Místem, kde rezonovaly
nesouhlasné názory, byly hospody
a především následné domácí dýchán-
ky, kde se nikdo nemusel ohlížet přes
rameno. Těšín měl na rozdíl od okol-
ních sídlištních měst výhodu v tom, že
tady jsme se téměř všichni znali. V ano-
nymní Karviné především mladí lidé,
kteří z různých důvodů skončili na
šachtě (většinou kvůli tomu, aby se
vyhnuli vojně) svou frustraci projevo-
vali svými dlouhými vlasy, somráckým
stylem oblékání a nočními výtržnostmi
cestou z hospody. V Havířově pak byl
odpor proti režimu spojený s punkovou
a undergroundovou scénou. Málokdo
ví, že toto socialistické město bylo
Mekkou vařičů pervitinu. Tito antisys-
témoví jedinci tzv. výtržníci, flákači
a narkomani byli vystrčeni mimo spo-
lečnost a řada z nich mimo systém zůs-
tává dodnes. 
Skupinka hochů a dívek, kteří se pohy-
bovali v podobném undergroundovém
prostředí, existovala i v Těšíně. Byli
tady jednotlivci, kteří jezdili na zaká-
zané koncerty a dostávali se do kon-
fliktu sVeřejnou bezpečností, ale jejich
vliv na cokoliv ve městě mimo svou
komunitu byl téměř nulový. Český
Těším a jeho vnitřní život byl ovlivněn
především stínem nezájmu mocných.
Tady neexistovaly velké podniky, ve
kterých by se daly budovat zářné poli-
tické kariéry. Téměř nikdo ve městě

nevěděl, kde sídlí městský výbor KSČ
a jeho funkcionáři, byli přehlížení i svý-
mi vlastními okresními představiteli
a těžko cokoliv prosazovali. Většina
obyvatel měla k městu svůj vlastní
osobní vztah, a proto tady zůstávali
inženýři a doktoři anebo se do města
vraceli. Proto měla řada mejdanů nebo
hospodských setkání nečekaně inte-
lektuální náboj a to bez rozdílu, zda
byl dotyčný nedostudovaný farář nebo
dělník ze strojní traktorové stanice.
A hlavně všichni se znali. Ne sice osob-
ně, ale fungovalo tady jakési propojení.
Každý s někým chodil do školy, byl
s někým příbuzensky spřízněný, pra-
coval s někým na šachtě atd.
Být v politické opozici a deklarovat to
například v práci bylo nemyslitelné. Po
příchodu Gorbačova a jeho perestroj-
ky, ale stále častěji vznikaly situace,
kdy se v podnicích začali emancipovat
členové odborů, dílenských výborů
nebo stranických buněk, ale tyto akti-
vity se týkaly výhradně fungování pod-
niku. Vedoucím pracovníkům se stále
hůře prosazovalo do funkcí lidi, kteří
neměli důvěru zaměstnanců, a mnohé
současníky by překvapilo, že na schů-
zích často za dobrou věc bojovali čle-
nové strany. Ve většině případů si
vedení prosadilo své, ale už to nebylo
za naprostého mlčení oponentů.
Jedním z podniků, kde proběhla
podobná perestrojková bitva, bylo
Těšínské divadlo. Část souboru se po-
stavila za režiséra a externího drama-
turga, kteří připravili několik inscenací
v moderním, současném pojetí a i přes
jejich úspěch se divadlo rozhodlo ve

spolupráci s režisérem nepokračovat.
Následná bitva na uměleckých pora-
dách vyústila v první podpisové akce
na podporu režiséra. Bohužel soubor
se rozštěpil a starší kolegové vedení
podpořili. Perestrojka se nekonala, ale
pachuť prohrané bitvy do značné míry
poznamenala věci budoucí. Tedy i akti-
vity v listopadu 1989, v jejichž čele
stáli v Českém Těšíně právě zaměst-
nanci divadla.
Právě v prostředí blízkém divadlu se
setkávala řada lidí, kteří se později
stali součástí listopadových událostí
ve městě. Ať již to byli hudebníci,
výtvarníci, učitelé, doktoři, ale i přátelé
herců nebo zaměstnanců divadla
z těšínské tiskárny, opravárenského
závodu nebo STS. O tom, že to v divad-
le vře, věděla spousta lidí a po nezda-
řeném malém převratu diskuze o to
více rezonovala v divadelním klubu
nebo v nedaleké restauraci U Jurčíka. 
Nedlouho poté celou republikou zača-
la hýbat výzva Několik vět a stále více
lidí mělo potřebu dát najevo svůj
postoj, zvláště když v okolních zemích
se k převzetí moci chystali demokra-
ticky zvolení zástupci. Z pohledu zvenčí
sice v ocelovém srdci Československé
socialistické republiky panoval poklid-
ný život, žádné demonstrace, žádné
protirežimní nálady, ale pod povrchem
bylo vše jinak. Co může více vyjádřit
absurditu té doby, když jedním z nejak-
tivnějších šiřitelů pamfletu Několik vět
byl baskytarista naší heavymetalové
skupiny, jehož matka byla ideologic-
kou tajemnicí OV KSČ.
Mimochodem s naší hudební skupi-

nou, která občas zkoušela nebo nahrá-
vala ve sklepním studiu Těšínského
divadla, souvisí i nejspíše jediné před-
listopadové protirežimní veřejné
vystoupení v okrese Karviná. Spolu
s frustrovanými těšínskými hereckými
kolegy jsme pro vystoupení na Rocko-
vém pódiu v Havířově společně při-
pravili živé obrazy, kdy mí herečtí
kolegové představovali budovatelské
výjevy obsažené na tehdejší zelené
stokorunové bankovce. Politického
komisaře v koženém kabátu úžasně
zahrál můj herecký kamarád Dušan
(nešťastný majitel červené knížky).
Kamarád výtvarník Láďa nám přes noc
ušil obrovskou dvoumetrovou prasečí
hlavu. 
Na konci vystoupení pak prošla celým
sálem havířovského kulturního domu
dvacítka herců a kamarádů v mniš-
ských kápích s hořícími metrovými sví-
cemi. Na forbíně se postavili do řady,
sfoukli svíce, shrnuli kápě, rozkročili
se a proměnili se v policejní kordon.
Přítomní organizátoři nevěřícně sle-
dovali, jak si na pódiu do rytmu plácají
do dlaně zasahující policisté metrový-
mi pendreky. Rockové pódium se kona-
lo 16.11.1989, tedy den před zásahem
na Národní třídě v Praze.
Nikdo z nás nebyl nikdy v kontaktu
s žádným disidentem. Každý z nás
pocházel z úplně jiného prostředí. Byli
jsme potomci komunistů, osmašede-
sátníků nebo kulaků, ale cítili jsme
jedno společné. Byli jsme mladí a vědě-
li jsme, že chceme změnu. 

Ing. Josef Hladký, 
mluvčí OF Český Těšín 1989

Listopad 1989 – První setkání na podporu studentů pod okny Těšínského divadla FOTO / PETR GRENDZIOK
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Překladatel, spisovatel, publicista, politik
a diplomat Michael Žantovský patřil
v roce 1989 k zakládajícím členům
Občanského fóra, fungoval také jako
jeho tiskový mluvčí. V roce 1990 se stal
tiskovým mluvčím a poradcem preziden-
ta České republiky Václava Havla. Působil
jako velvyslanec České republiky ve Spo-
jených státech amerických a ve Spojeném
království Velké Británie a Severního
Irska. 
V čítárně kavárny Avion se v diskuzi
s občany podělil o řadu mnohdy osobních

vzpomínek na Václava Havla a stranou
nezůstaly ani jeho současné aktivity. Jak
sám řekl, s Václavem Havlem často
nesouhlasil, ale tyto neshody nijak
neovlivnily jejich vzájemný vztah.
„Některýma věcma mně hrozně štval.
On byl v prvním případě strašně pořádnej
a já jsem od přírody maličko bordelář
a on na tom Pražském hradě prostě trval,
aby byly všechny ty tužky seřazený, aby
lícovaly. A když jsem chtěl projednat
něco, co podle něj nebylo důležité, tak
vyběhl na chodbu a začal rovnat křivě

pověšené obrazy. To mě mohli vzít všichni
čerti.“
„Václav Havel se dlouho nechtěl smířit
s rozdělením Československa. Přišel
s řadou zákonodárných iniciativ, ale ty
všechny skončily v parlamentu pod sto-
lem. A my jsme si stále více uvědomovali,
že mu schází politická síla opřená o něja-
kou politickou skupinu, to čemu se říká
tzv. politický stroj. O tom jsme se hodně
přeli. A on nakonec uznal, že máme prav-
du, ale řekl, že on není takový člověk
a tohle udělat neumí.“

„Dnes lidé žijí v oddělených názorových
bublinách. A právě v tom byl Havel výji-
mečný. Filozof Ladislav Hejdánek o něm
napsal, že je jako uhlík. Uhlík je chemický
prvek, který tvoří sloučeniny  prakticky
skaždým prvkem periodické tabulky. Takže
my se v těch pořadech, které organizujeme
v knihovně, snažíme přivést k diskuzi lidi,
kteří spolu nesouhlasí, kteří jsou na opač-
ných pólech názorového spektra. A jedině
v těchto diskuzích se mohou objevit témata,
na kterých se můžeme shodnout.“ (red)

FOTO / MARTIN PODŽORNÝ

Michael Žantovský besedoval s občany Českého Těšína
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Jako každoročně pořádá pro své členy
Společnost na podporu lidí s mentálním
postižením v Českém Těšíně řadu zají-
mavých akcí. V září se uskutečnil pro-
dloužený víkendový pobyt v penzionu
Stadion v Bystřici nad Olší. Pro všechny
byl připraven zajímavý program. Páteční
sportovní aktivity na hřišti a večerní bow-
ling, sobotní dopolední hippoterapie
s koníčky, odpolední turnaj v pétangue
a večerní opékání párků. Velkým zážitkem
bylo nedělní zhlédnutí soutěže v parku-
rovém skákání.
Ráno, v poledne a večer nás čekalo skvělé
jídlo a odpočívat jsme mohli v čistě upra-
vených a výborně zařízených pokojích.
Tuto atmosféru a spokojenost podtrhlo
krásné počasí a příroda kolem. 
19. října se konal již XVIII. ročník mezi-
městského bowlingového turnaje

O pohár starosty města Český Těšín v pro-
storách bowlingu sportovního centra Acti-
vity4fun na Svojsíkově ulici.
Turnaje se zúčastnilo celkem 6 družstev
z  Českého Těšína, Karviné a Havířova
a po urputném boji získalo první místo
družstvo z Havířova II, druhé místo Haví-
řov I a třetí vybojovalo družstvo z Českého
Těšína. Putovní pohár, poháry i medaile
hráči přebírali z rukou starostky města
Mgr. Gabriely Hřebačkové. Kromě toho,
že družstva soupeřila mezi sebou, malá
rivalita se odehrávala i uvnitř družstev,
protože nejlepší „koulař“ z každého druž-
stva byl rovněž oceněn. 
Bowlingový turnaj se i letos vydařil
a všichni se již těší na další ročník.
Tyto akce by se neobešly bez dotací města
Český Těšín, Moravskoslezského kraje
i sponzorů, za což jim moc děkujeme. 

A co nás ještě letos čeká? Například
návštěva automobilky Hyundai nebo tra-
diční mikulášská diskotéka. 
Už teď se připravují akce a setkání na
další rok, ve kterém oslavíme 30 let vzni-

ku naší organizace a věřím, že si je spolu
zase užijeme a prožijeme spoustu legra-
ce.

Renáta Nevelöšová
SPMP pobočný spolek Český Těšín 

Podzimní aktivity

Nejvíce stromů, celkem 2959, plánují
lidé vysadit na jižní Moravě. Naopak na
Karlovarsku se prozatím sešla jen jedna
výsadbová akce o deseti stromech.
Sázet se chystá tento podzim také Jana
Kosová z Mysliveckého spolku Dobešov.
Díky myslivcům tak v Odrách v sobotu
před svátkem 28. října přibude nová
ovocná alej o 34 stromech. „Projekt řeší
výsadbu ovocné aleje kolem komunikace
vedoucí k Dobešovskému vrchu. Jedná
se o výsadbu ovocných stromů, konkrét-
ně 11 švestek, 11 třešní a 12 jabloní,“
uvádí Kosová ke svému příspěvku do
iniciativy Sázíme budoucnost.

Podobných akcí, jako je tato, prozatím
Moravskoslezský kraj eviduje 5. V rámci
nich se jednotlivci nebo obce postarají
o výsadbu a následnou péči celkem 1 132
nových stromů. Dobrovolníci své akce
spojili s obnovou mezí nebo výsadbou
„jedlého lesa“, který má sloužit zároveň
jako remíz i větrolam. Další téměř čtyři
tisícovky stromů již rostou nebo na své
sazeče čekají po celé České republice.
„Ačkoliv se čtyři tisíce mohou zdát
v porovnání s ambiciózním cílem jako
málo, každý nově vysazený strom zna-
mená do budoucna velký přínos pro
naši vyprahlou krajinu i přehřátá města.

Stromy jsou relativně snadným prvním
krokem pro obnovování retenční schop-
nosti našich polí, zahrad i luk. Návrat
stromů do hustě zastavěných míst zase
představuje zásadní krok pro ochlazení
sídel, kdy zeleň funguje jako nejefek-
tivnější a nejlevnější klimatizace.“ 
Podle Miroslava Kundraty z Nadace
Partnerství umožní mimořádná dotační
výzva SFŽP ČR sázet skutečně každému.
V tomto programu mohou zájemci
o komunitní výsadby listnatých stromů
na veřejných prostranstvích získat od
20 do 250 tisíc korun.
O dotace na výsadbu stromů je zájem

opravdu mimořádný. Dokládá to nejen
počet podaných žádostí, ale i množství
dotazů směřovaných na zákaznické cen-
trum a krajská pracoviště Fondu. Jen za
první týden od spuštění příjmu podle
Petra Valdmana, ředitele Státního fondu
životního prostředí ČR úředníci přijali 55
žádostí na částku přesahující 10 milionů
korun a dvakrát tolik žádostí je v online
systému rozpracováno. Spektrum žada-
telů je opravdu pestré, do sázení se chtějí
pustit obce, spolky, základní školy, spo-
lečnosti i fyzické osoby. Pokud bude pří-
jem pokračovat stejným tempem, mohou
být prostředky vyčerpány do konce roku.

(red)

Celonárodní stromová výzva sbírá první vlaštovky
Celonárodní iniciativa Sázíme budoucnost má své první vlaštovky. Za pět týdnů od spuštění možná největší dobrovolnické výsadbové výzvy, která
si klade za cíl umožnit během pěti let vysazení 10 milionů stromů mimo les, se sešlo na čtyři tisíce nových stromů. Ty tento podzim obohatí česká
města a krajinu. První zájemci je plánují vysázet nebo již sázeli na 116 místech po celé republice. Kdokoliv se nyní může se svými akcemi přidat na
portálu www.sazimebudoucnost.cz, kde zájemci najdou i aktuální, možnosti financování rady pro správnou výsadbu i péči o stromy. Lidé zde také
mohou na svou akci získat dobrovolníky a inspirovat se příběhy úspěšných sazečů.

Krátce
Od října letošního roku byl na Poli-
klinice Svibice zahájen provoz zcela
nové ambulance MUDr.Hany Kučo-
vé, odborné lékařky pro obor Fonia-
trie a ORL (ušní, nosní, krční).
Ambulance se specializuje zejména
na poruchy sluchu a hlasu. Jako
jediné pracoviště v okrese Karviná
zajišťuje korekci sluchových vad
širokou paletou moderních digitál-
ních sluchadel od předních světo-
vých výrobců. K vyšetření nosu
i krku včetně hlasivek je k dispozici
tenká ohebná kamera pro lepší
komfort pacientů a přesnější výsle-
dek vyšetření. Více informací na
www.poliklinikasvibice.cz
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Kouřem ze spalování nedostatečně suchého rostlinného materiálu lze zamořit
široké okolí, nehledě na to, že se jedná o porušování zákona o ochraně ovzduší
(zákon č. 201/2012 Sb,), tudíž o přestupek. Takovéto jednání můžete neprodleně
ohlásit městské policii, která v kteroukoliv denní dobu zajistí potřebné důkazy.
Shrabané listí (nebo jiný rostlinný materiál) je lépe kompostovat nebo odvézt do
sběrného dvora, případně využít možnosti svozu bioodpadu.

Irena Kostelencová, oddělení životního prostředí

Shrabané listí NEPALTE,
ale KOMPOSTUJTE V  podzimních a zimních měsících bude probíhat svoz nádob na bioodpad od listopadu

do března jednou měsíčně, podle lokalit v úterky či ve čtvrtky. Upozorňujeme, že
s ohledem na klimatické podmínky, tj. pokud klesne teplota pod nulu, nebude svoz
zajištěn a nebude ani náhradní svoz. Bioodpad v nádobě totiž přimrzne, a při výsypu

může dojít k popraskání nádoby.

Termíny svozů
úterý čtvrtek
12. 11. 2019 14. 11. 2019
10. 12. 2019 12. 12. 2019
21. 01. 2020 23. 01. 2020
18. 02. 2020 20. 02. 2020
17. 03. 2020 19. 03. 2020

Upozorňujeme občany, aby nádoby na
bioodpad umístili na svém pozemku,
popřípadě na pozemku, který je v jeho
užívání apouze nádobu vystavili večer
před vývozem na viditelné místo
u komunikace, svoz probíhá od šesti
hodin ráno. Žádáme občany, aby ná-
dobu po vývozu opět umístili na svém

či pronajatém pozemku, pokud tak neučiní, porušují podmínky Smlouvy
o výpůjčce nádoby na bioodpad s následným darováním a město je opráv-
něno nádobu odebrat. Lenka Kročková, odbor místního hospodářství

Svoz bioodpadu 

Vypustit vodu z nádrží a trubek, vypnout
přívod elektřiny a případně zakrýt pro-
stor dřevěnými deskami. Takové péče
se musí dostat před příchodem zimy
dvěma českotěšínským fontánám. Fon-
tány zpříjemňovaly teplé babí léto oby-
vatelům města do konce října a za-
čátkem listopadu definitivně dostříkaly.
Nyní budou zazimovány a jejich provoz
bude opět zahájen, podle klimatických
podmínek, na jaře příštího roku. Před
prvními mrazy se zazimuje i pítko
v Masarykových sadech. Fontána na
náměstí ČSA jako každoročně bude před
adventem oblečena do vánočního kabá-
tu a rozsvítí se při slavnostním rozsvícení
vánočního stromu. 
                        Iveta Humeličová

referent bytového
a nebytového fondu
ILUSTRAČNÍ FOTO /

PAVLÍNA HOVJADSKÁ

Zazimování fontán

Město Český Těšín se rozhodlo i v pod-
zimním termínu podpořit akci Ukliďme
Česko a organizátorům úklidů pomoci
s propagací akce, poskytnutím pytlů,
rukavic a zajištění odvozu odpadu. Do
úklidu se zapojila Česká pirátská strana,
která si vybrala prostor kolem ulice Cihel-
ní a Slovenská. Zaměstnanci Městského
úřadu včetně paní starostky a místosta-
rosty Tomáše Pavelka pak uklízeli v loka-
litě Vrbiny. I přes to, že se obě lokality již

dříve uklízely, našlo se v obou opět velké
množství odpadu. 
Poděkování patří všem, kteří se v letošním
roce rozhodli zapojit do úklidu našeho
okolí. Díky nim se z  přírody podařilo
odstranit velké množství přírodě i nám
škodícího odpadu. Každý, kdo zorgani-
zoval úklid nebo přišel uklízet si zaslouží
velké poděkování. Udělal kus záslužné
práce pro sebe a naše okolí. To se v dnešní
době opravdu cení. Daniel Křenek 

V Českém Těšíně se uklízelo
i na podzim
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1. Nebuď lhostejný k sobě ani ke svému okolí, zajímej se o to, co jde z tvého
komína.

2. Suš dřevo minimálně jeden až dva roky – více se ohřeješ a bude z toho
méně kouře.

3. Nespaluj odpadky!
4. Nastav regulační klapky tak, aby vzduch mohl k palivu, oheň nedus.
5. Přikládej častěji menší dávku paliva než jednu velkou dávku za dlouhý

čas (neplatí pro automaty a zplyňovací kotle).
6. Pravidelně čisti kotel a komín.
7. Podle svých možností používej moderní kotel či kamna.
8. Udržuj teplotu spalin za kotlem mezi 150 až 250 °C.
9. Nevyhazuj teplo oknem – nepřetápěj a top jen tam, kde potřebuješ.

10. Top tak, jak chceš, aby topil tvůj soused.
Irena Kostelencová

oddělení životního prostředí

Desatero správného topiče 
S chladným obdobím
roku je spojená velká
pravděpodobnost časté-
ho výskytu nepříznivých
rozptylových podmínek,
zapříčiněných momentál-
ními meteorologickými
jevy. Nepříznivé rozptylo-
vé podmínky mají
za následek špatnou ven-
tilaci škodlivin v ovzduší,
při tzv. inverzních stavech
(lidově také „poklič-

kách“) dochází k hromadění škodlivin v přízemní vrstvě ovzduší, což vede k vysokým
koncentracím škodlivin a případně k vyhlášení smogových situací. Celoročními
významnými původci emisí škodlivin do ovzduší na našem území jsou zdejší prů-
myslové a energetické provozy, ale i velké průmyslové a energetické zdroje v okolních
městech (v Třinci, Ostravě, Dětmarovicích, Karviné atd., ale i v Polsku) a doprava.
V zimě pak se množství emisí navýší o ty z vytápění, zejména z místních lokálních
topenišť (např. vytápění rodinných a bytových domů, provozoven apod.). Kvalita
ovzduší je negativně ovlivňována především tím, že spalinové cesty z lokálních
topenišť jsou vyústěny relativně velmi nízko nad zemí (do 10 m), tím jsou emise
vypouštěny přímo do dýchací zóny obyvatel. V případě inverzního stavu počasí je
rozptyl (ředění) emitovaných škodlivin velmi ztížen.
Český hydrometeorologický ústav poskytuje aktuální informace o stavu ovzduší
(viz webové stránky www.chmi.cz→ záložka „Ovzduší“ → „Aktuální hodinový pře-
hled“) na území České republiky, ale i z vybraných stanic v polském příhraničí. Infor-
mace o aktuálním stavu ovzduší vám může pomoci se rozhodnout o pobytu
a aktivitách ve venkovním prostředí. Pobytu ve znečištěném ovzduší by se měly
vyhýbat zejména malé děti a chronicky nemocní lidé.

Irena Kostelencová
oddělení životního prostředí

Proč bývá v zimě „nedýchatelno“
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V Českém Těšíně se již brzy otevře sběrné
místo tradiční vánoční akce Krabice od
bot, v rámci které mají děti, spolu se svý-
mi rodiči a pedagogy, možnost připravit
a zabalit dárek pro dítě v nouzi. Akci
původem z USA u nás zaštiťuje Diakonie
Českobratrské církve evangelické. Sběrné
místo v Českém Těšíně vloni obdarovalo
324 dětí z azylových domů, dětských
domovů i přímo v rodinách, z nejbližšího
okolí. Pro mnohé z dětí je Krabice od bot
jediným vánočním dárkem. Novinkou

letošního ročníku je rezervační systém,
ve kterém si dárci již nyní mohou rezer-
vovat krabici, kterou chtějí připravit pro
konkrétní věkovou skupinu, a také příjem
nezabalených krabic.
Sběrné místo v Českém Těšíně bude fun-
govat v prostorách firmy INSGRAF s.r.o,
v administrativní budově na ulici Ostrav-

ská 24, a bude i letos nejvýchodněji umís-
těným místem z celé ČR. „Přijmout může-
me pouze takové množství dárků, pro
které máme konkrétní příjemce. Seznamy
dětí k obdarování připravujeme již od
září, kdy jsme vedení azylových domů
a organizace poskytující služby v terénu
oslovili poprvé.“ – řekla Irena Machů ze
sběrného místa v Českém Těšíně. „Hladký
průběh akce je možný pouze díky obrov-
skému nasazení zapojených dobrovolní-
ků, kterým patří velké díky.“

Co zabalit?
Raději více menších věcí, než jednu větší.
Vhodné jsou školní a hygienické potřeby,
kniha (klidně použitá, kterou se dětský
dárce rozhodne poslat dál), malá hračka
(v perfektním stavu), sladkosti, bižuterie,
tričko s obrázkem. Vše se musí vejít do
jedné krabice od bot, kterou pak dítě
s rodiči nebo se svou školní třídou doručí
nezabalenou do sběrného místa. Příjem
nezabalených dárků se bohužel ukázal
být nezbytným. V minulých ročnících se
v krabicích objevoval odpad i cílené zlo-
myslnosti.

Proč zrovna krabice od bot?
Jedná se o dohodnutou univerzální veli-
kost dárku. Děti jsou většinou obdarovány
hromadně, na vánočním setkání v azy-
lovém domě. Není vhodné ani žádoucí,
aby některé z nich obdrželo dárek výrazně
větší. Ze stejného důvodu není vhodné
do krabic dávat nákladné dárky – mobily
a podobně.

Užitečné informace a odkazy
Rezervace dárců funguje od 4. 11.
2019, na webovém rozhraní
https://www.krabiceodbot.cz/sberne-
misto/116/cesky-tesin-insgraf-s-r-o
Sběrné místo v Českém Těšíně funguje
v prostorách firmy INSGRAF na ulici
Ostravská 24 (administrativní budova
naproti bývalé zemědělské školy). Dárky
zde budou přijímány v období od 25.11.
do 8. 12. 2019.

Stránky akce www.krabiceodbot.cz

Sběrné místo v Českém Těšíně
https://www.facebook.com/Krabice-od-
bot

Těšín sbírá dárky v krabicích od bot

Nemocnice Český Těšín, člen skupiny
AGEL, učí děti mateřských a základních
škol správnou techniku mytí rukou. Zdra-
votníci zábavnou formou vysvětlují, jak
jsou bacily škodlivé a kde se s nimi setká-
vají.   
Účelem této prezentace je dětem ve škol-
ním a předškolním věku vybudovat návyk,
jak správně provádět hygienu rukou. Vět-
šina lidí si myje ruce nedůkladně, a navíc
mnozí si je nemyjí vždy, kdy by měli.  Ruce
je potřeba zejména umývat po toaletě,

ale také před jídlem, po zakašlání, kých-
nutí i smrkání a také po jakémkoliv návra-
tu z venku či hře se zvířetem. Toto všechno
dětem připomínáme.
Typickými chorobami nemytých rukou
jsou chřipka, salmonelóza, rotavirové či
enterovirové infekce. Nejzávažnější
nemoc je virová hepatitida typu A (žlou-
tenka), tzv. nemoc špinavých rukou, která
může mít mnohdy vážné následky. Ruce
jsou často zdrojem až 60% infekcí, a při-
tom správná hygiena rukou je velice jed-

noduchá a účinná prevence přenosu
nemocí.
Prezentace je prováděna formou básničky
o Bacilkovi Škodílkovi, která děti postupně
navádí krok po kroku tak, aby se tento
návyk dětem vryl do paměti. Oblíbenou
součástí je především závěrečná prověrka
správně umytých rukou pod UV lampou,
kde si děti překontrolují své ručičky a vidí,
které části při mytí vynechali. 
Na závěr dostanou malou odměnu, bro-
žurku a reflexní přívěšek ve tvaru Bacilka

Škodílka, který jim bude připomínat, jak
je důležité si správně umývat ruce. Děti
reagují na projekt velice pozitivně, odpo-
vídají, dotazují se a zjišťují, kde všude
Škodílek řádí.
Školky a školy mají proto o Bacilka Ško-
dílka veliký zájem a nemocnice se tak
rozhodla, že bude v tomto projektu
pokračovat i v dalším roce.
                         Pavlína Pnioková, 
                Nemocnice Český Těšín a.s.
                  FOTO: PAVLÍNA PNIOKOVÁ

Hygiena rukou, aneb Řádění BACILKA ŠKODÍLKA
ve školách a školičkách
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Návštěva generální konzulky
Polské republiky na Obchodní
akademii

Generální konzulka Polské republiky v Ostravě, paní Izabella Wołłejko-Chwas-
towicz, poctila v pátek 15. října tohoto roku svou návštěvou Obchodní akademii
v Českém Těšíně. Ředitelka školy Ing. Kristina Bončková ji provedla školou
a podrobně seznámila s výukou na naší škole a akcemi, které pro naše žáky
připravujeme. Paní konzulku velmi zaujalo spojení jazykové a odborné výuky
a nabídla škole další spolupráci v této oblasti. Pak navštívila polskojazyčnou
skupinu třídy 1.C a ocenila aktivity našich žáků v soutěžích. Této návštěvy
a zájmu si velmi vážíme. Mgr. Beáta Hupka

Kavárna, která se uskutečnila 9. října 2019
v budově DVC Český Těšín, proběhla v rámci
Týdne sociálních služeb města Český Těšín.
Měli jsme příležitost na Kavárně přivítat
i místostarostu města Ing. Víta Slováčka.
Spolu s ostatními návštěvníky, a těch nebylo
málo, mohl zhlédnout vernisáž aprezentaci
fotografií našich žáků a pedagogických
pracovníků při práci. Fotografie připravili
členové Fotoklubu Český Těšín pan Ivánek,
Ing. Poloček a Mgr. Niedoba.
Všichni si pak mohli vyzkoušet svou šikov-
nost v rukodělných, hudebních a výtvar-
ných dílnách, odpočinout si v relaxační

místnosti nebo si odnést domů výrobek
našich žáků.
V neposlední řadě si mohli pochutnat na
dobré kávě a zákuscích. Ty připravili žáci
v rámci předmětu Příprava pokrmů. A také
na smoothie a ovocných šťávách připra-
vených v odšťavňovači a smoothiema-
keru, které jsme zakoupili v rámci tohoto
projektu.
Finanční příspěvek města tak obohatil
naše žáky o mnoho zážitků. Z celého srd-
ce děkujeme městu Český Těšín.

Žáci a zaměstnanci MŠ, ZŠ a SŠ
Slezské diakonie v Českém Těšíně

Kavárna školy Slezské diakonie

Mezi ADRA dobrovolníky najdeme lidi
různých věkových kategorií, od mladých
studentů až po aktivní seniory, kterých
je v Těšíně opravdu hodně. A proč to vlast-

ně dělají? Odpověď je velmi jednoduchá,
dobrovolnická činnost je přínosná pro
všechny. Dobrovolník je společník senio-
ra, podporuje jej v tom, co má rád, poradí

mu nebo ho jen vyslechne. A samotný
dobrovolník je obohacený o nové vztahy
a těší ho, že může být někomu druhému
prospěšný. 
Těšínští dobrovolníci jsou otevření, ochot-
ní, usměvaví, pokorní, laskaví, plní dob-
rých nápadů… a mohli bychom hodně
dlouho pokračovat ve výčtu jejich vlast-
ností. Máte-li hodinku volného času týdně
a chuť se zapojit nebo získat více infor-
mací, kontaktujte těšínskou koordiná-
torku dobrovolníků paní Alenu Szku-
tovou na tel. čísle 734 366 210.
Budete pozváni na úvodní vzdělávání
a pak se můžete zapojit třeba do někte-
rého z dobrovolnických programů

v domovech seniorů, třeba do Kavárničky
v Pohodě nebo do Nemocnice. Dvojici
senior-dobrovolník sestavujeme tak,
abyste si co nejlépe rozuměli.
A ještě jeden vzkaz pro těšínské občany
od vedoucí Charitativních obchůdků
ADRA paní Marcely Holkové: „Těšíme
se na všechny, kteří navštíví náš nový
obchůdek na ulici Nádražní 8 a podpoří
dobrou věc v Českém Těšíně. Ať už něco
darujete či nakoupíte, v každém případě
pomůžete“. Vždyť pomáhat je přece
radost! 

Jana Žoričová,
koordinátorka dobrovolníků

a PR pracovník

Pomáhat je radost!
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Školáci se prostřednictvím pohádek učili
zásadám chování v rizikových situacích.
Policejní pohádky jsou nezastupitelným
pomocníkem moravskoslezských preven-
tistů, ale také učitelů na základních ško-
lách, už několik let. 
Preventisté míří zejména k novým žákům
prvních tříd, vždy po zahájení školního
roku, aby je vhodnou formou seznámili
s možnými nástrahami, ale především
jim vysvětlili, jak správně v nebezpečných
situacích postupovat.
Ke vzdělávání nejmenších je publikace
moravskoslezské policie „Policejní
pohádky“ využívána od roku 2014 a je
stále velmi kladně hodnocena jak
odbornou (pedagogy), tak laickou veřej-
ností (rodiči, prarodiči..). Kniha obsa-

huje 16 příběhů i CD s načtenými
pohádkami. Děti se prostřednictvím pří-
běhů například dozvědí, jak se bezpeč-
ně pohybovat po silnicích (v příběhu
Proč cesta není hřiště), stejně jako
základní zásady bezpečného chování
(v dalších příbězích: O ztracené Jitce,
Jak Jaromírovi ubližovali špatní kama-
rádi a jak ho Oldřich zachránil, Jak Mag-
daléna našla injekční stříkačku a co
z toho nakonec bylo atd.). Dětmi oblí-
bené (podle reakcí pedagogů) jsou pří-
běhy – O statečném policistovi Hon-
zíkovi, Jak Frantík a Terezka zkoušeli
tatínkovo víno nebo Jak droga zatem-
nila Petříkovi mysl. Autorem příběhů je
soudce Roman Pokorný a autorkou ilu-
strací paní Šárka Nogová.

Pohádky učí děti zásadám chování
v nebezpečných situacích

V závěru každého příběhu zazní poučení
spravedlivého Přemysla a současně otáz-
ky, díky kterým si pravidla bezpečného
chování děti zopakují. Například v závěru
příběhu „Jak Jaromírovi ubližovali špatní
kamarádi a jak ho Oldřich zachránil,“
poučení spravedlivého Přemysla zahrnu-
je:
„Nikdy, děti, nezavírejte oči nad tím, když
se někomu děje příkoří, nebo někdo něko-
mu ubližuje. Pokud si s tím samy nedo-
kážete poradit, řekněte to někomu
dospělému nebo policistovi a ti už budou
vědět jak na to a určitě vám pomohou.“
V závěrečných otázkách pak čtenář nalez-
ne třeba otázku: „Co byste měly, děti,
udělat, kdybyste viděly, jak někdo ubližuje
někomu slabšímu?“ (red)

Výstava v Charitním domě
pokojného stáří
V pondělí 21. října 2019 se v Charitním
domě pokojného stáří uskutečnila výstava
životních příběhů a fotografií v rámci pro-
jektu „Aktivní stárnutí a mezigenerační
vzájemnost“, spolufinancovaného z roz-
počtu Moravskoslezského kraje.
Vzpomínky jsou nedílnou součástí kaž-
dého z nás. Často se jedná o životní zku-
šenost, díky které se můžeme mnohému
přiučit. Osobní příběhy a životní cesty
našich seniorů jsou plné různých událostí,
které mohou být přínosem i pro mladší
generaci. Dnešní doba bohužel nabízí čím
dál méně možností setkávání dětí se svými
babičkami, dědečky a celkově starší gene-
rací. Také senioři v pobytových zařízeních
se se svými pravnoučaty a vnoučaty či
dětmi stýkají často pouze sporadicky, což
je velká škoda, protože propojit tyto dva
světy – „rád vypravám“(senioři) a „rád
se ptám“ (děti) – je tak úžasné. A hlavně
prospěšné a přirozené, protože z čeho

bychom se měli naučit více, než z „moud-
rosti starších generací“.
Předmětem výstavy jsou sepsané paměti
jednotlivých seniorů a fotografie uvede-
ných míst v historické i aktuální podobě.
Roli fotografů převzaly námi oslovené
děti, které jsou z řad místní základní školy
a také koledníků Tříkrálové sbírky. 
Druhou aktivitou výše zmíněného pro-
jektu „Aktivní stárnutí a mezigenerační
vzájemnost“ bylo vytvoření šicí dílny
v prostorách Charitního Centra pro senio-
ry. Tímto došlo k rozšíření dobrovolnické
aktivity seniorů, kteří se podíleli na vyho-
tovení výrobků vystavených na výstavě.
Propojily se nejen současné aktivity, vzpo-
mínky, ale došlo i ke vzájemné mezige-
nerační prospěšnosti.
Všem zúčastněným velmi děkujeme.
Výstava je putovní, rádi ji zapůjčíme bez-
platně, více na www.ceskytesin.caritas.cz.

Alina Humel

Ateliéry otevřely své dveře dokořán

Začátek října patřil v Českém Těšíně iCies-
zynie umění a řemeslům. Na obou březích
Olše proběhla totiž již třetí edice umělec-
kých setkání nesoucí název Otevřené ate-
liéry/ Otwarte pracownie, organizovaná
spolkem Člověk na hranici. V jejím rámci
otevřelo brány svých dílen, ateliérů agalerií
přesně 18 účastníků z řad místních výtvar-
níků ařemeslníků. Malíři, fotografové, švad-
leny, grafici, designéři, košíkářky i floristky,
ti všichni prezentovali během několika dní
své pracovní postupy avýsledky své tvorby
široké veřejnosti. Návštěvníci se stali hosty
uměleckých vernisáží, které se uskutečnily
na známých místech těšínského kulturního
dění v čele se Střediskem volného času
Amos, Galerií PŮDA či Galerií 13, i vnedáv-
no otevřeném Tramwaj Cafe. Byli také aktiv-

ními účastníky workshopů, během nichž
si pod vedením profesionálů mohli vyzkou-
šet techniky drhání, šití, designu či kresby.
Šlo o jedinečnou příležitost komunikovat
s umělci, zažívat proces tvorby na vlastní
kůži, odnést si jeho výsledky domů, setkat
se tváří v tvář s uměním v jeho nejryzejší
podobě. Využilo ji množství zájemců, což
je pro organizátory akce velká odměna,
ale také velký příslib azávazek do budouc-
na. Již nyní se chystá další edice Otevřených
ateliérů (neboli OA) a to na jaře roku 2020.
Přinese další podnětná setkání, ke kterým
však bude na české ipolské straně docházet
i v mezidobí. OA totiž ukazují, že obě města
žijí bohatým uměleckým životem, který jen
tak neutichá.

Magdalena Żuraw Peč 

Tak jako každý rok i v letošním roce
připravila tělocvičná jednota Sokol
Český Těšín pro své členy mnoho zají-
mavých akcí. Členové naší jednoty
organizovali pravidelné turistické
a cyklistické výlety do Beskyd a okolí,
5. ročník cykloturistického a pěšího
putování Okolo Těšína se Sokoly, cyklis-
tický výlet do Strážnice a okolí, výlet
do Prahy spojený sprohlídkou význam-
ných historických památek. Mimo tuto
činnost muži jednoty hrají pravidelně
dvakrát týdně kopanou, členky jednoty
se věnují relaxačnímu tělocviku. Čin-
nost organizace se uskutečnila za
finanční podpory města Český Těšín.
                             Petr Chalupa,
          starosta TJ Sokol Český Těšín

Pozvánka
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Je redaktorem „Głosu“ – Gazety Pola-
ków w Republice Czeskiej a Polského
rozhlasu Katowice, ale je velmi kreativní
a otevřený všemu novému. Velkou
výzvou pro něj byla nabídka od ředitelky
Městské knihovny v Českém Těšíně, paní
Jany Galášové, moderovat besedu
s Michaelem Žantovským, která pro-
běhla 23. října v Kavárně Avion a konala
se již v duchu oslav, blížícího se
30. výročí od sametové revoluce. Přece

jenom vést debatu se zkušeným, býva-
lým tiskovým mluvčím Václava Havla,
je oříškem i pro ostřílené moderátory.
Szymon Brandys, redaktor interneto-
vého portálu glos.live a social media,
žije s rodinou v Českém Těšíně, kam
se přestěhoval z Polska před 5 lety. Ke
kavárně Avion má nostalgické vzpo-
mínky ještě z dob studia, když se pro
něj stal Avion konzultačním místem
při zpracovávání své bakalářské práce

o Otu Pavlovi. Szymon Brandys je velmi
zajímavým mladým mužem, vystudoval
polonistiku v polském Krakově a bohe-
mistiku v Bielsku-Bialé, ale studium si
zpestřoval i na Filozofické fakultě
Masarykovy univerzity v Brně. Nějaký
čas pracoval i v mezinárodní persona-
listické firmě, ale vždy se zaměřoval
na budování polsko-českých vztahů,
a poněvadž neustále toužil po něčem
kreativním, proto zamířil do Českého

rozhlasu Ostrava, kde v polské redakci
strávil 2 roky. Besedou v kavárně Avion
si splnil další jeho sen, debatovat česky
s významným člověkem – politikem,
diplomatem, překladatelem, tlumoč-
níkem, psychologem, spisovatelem,
velvyslancem a nyní ředitelem
Knihovny Václava Havla, Michaelem
Žantovským. 

Ing. Pavla Dudysová,
radní města Český Těšín

Kdo je Szymon Brandys?

Konference očima dobrovolnice Zuzky
I letos na mě připadl úkol ohlédnout se.
Stejně jak loni – úkol stejnou měrou lehký
jako i složitý. 
Ohlížím se totiž jako naprostý meziobo-
rový laik z pozice šatnářky, a to zcela
nepolíbena odbornou praxí a hlavní dvou-
denní náplní konference. Ohlížím se pro-
stě mezi vašimi kabáty, šálami, ruksaky
a spacáky. Račte se ohlížet se mnou…
Konference začíná poklidně. Realizační
tým a dobrovolníci už znají své role z loň-
ského roku. Po přátelském uvítání se tedy
roztrousí na svá stanoviště. Dolaďují se
technické detaily. Zdá se, že jsme zařídili
i prima počasí a slunce zvolna rozehřívá
zvnějšku i zevnitř. Záhy se účastníci kon-
ference a studenti po skupinkách trousí
i k registraci. Ta probíhá na mém, tedy
našem již zmíněném útočišti v šatně.
Mám tu totiž ještě dvě kolegyně na „M“
– Magdu a Markétu. Se začátkem kon-
ference jedna z nich zmizí na přednášky.
Ale na kabáty a registrace těch, kteří
dorazí později, jsme stále ještě dvě.
Nejčastější otázka, kterou ten den slýchám
nejen v češtině, ale i ve dvou tolik blízkých
jazycích – slovenštině a polštině je: Jsme
tu správně mezi vámi? A tohle slyšet a na
tohle odpovídat je řekneme… na místě.

Mezi námi s vámi může tedy začít!
Druhý ročník je namíchán přesně z toho,
co jste postrádali v ročníku prvním. Hlavní
organizátoři Žaneta, Jakub a Michal se
opravdu snažili dostát všem podnětům
od účastníků z ročníku minulého, případ-
ně doplňovat a rozvíjet v něm již načatá
témata. Těch je mezi lidmi v pomáhajících
profesích nepřeberně, a i když jich letos
pravděpodobně zachytíme jen střípek,
bude zřejmě ještě v lecčems mnohém
pokračovat příště. 
Zahajujeme tedy ohlédnutím se za roč-
níkem prvním… Novinkou je hymna kon-
ference a krátký videosestřih nejzají-
mavějších momentů z dílny našeho
hudebníka Milana. Pak už jedeme
naostro podle programu konference.
Den utíká hodně rychle. Přednášky stří-
dají občerstvovací pauzy s provětrává-
ním kabátů. Takže ani my šatnářky se
nenudíme. Ostatně jako celý náš reali-
zační tým. Žaneta, Janka, Jakub a Michal
na či pod pódiem. Honzík za kamerou.
Milan u klavíru. Tomáš za fotoaparátem.
Ota v kuchyni. Radek obstarávající slad-
ký bar a naši mladí dobrovolníci zase
mok povzbudivý a nejlahodnější – víno.
Pizza, buchty, káva, čaj, klepot podpat-
ků, hudba a hlasy diskutujících… vše

se míchá chodbami českotěšínského
kulturního domu tak rychle, že ani nepo-
střehnu, že je den už u konce.
Přesouváme se do Jazzklubu a nakonec
jsme po náročném anabitém konferenčním
dni opět opravdu odvázáni s ostravským
divadlem Odvaz ahudbou kapely Botanica.
Někteří až do půlnoci. Zbytek se odebírá
nabrat síly do druhého dne.
Ten je plný workshopů a práce samých se
sebou. Jedno téma střídá druhé. V občer-
stvovacích mezipauzách chodbami tento-
krát kromě již zmíněných pochutin voní
pravé karvinské sladké gofry. Některé

workshopy se konají ve dvou časech, takže
účastníci korzují a různě se jimi prolínají.
Ze zvědavosti se urvu z šatny a zamířím
na jeden z posledních. Je na téma Funkce
rodiny. Zní to skoro jako Funkce státu, což
ve mne trochu evokuje léta dávno minu-
lá… ale s radostí zjišťuji, že jsme se nikam
do minulosti nevydali. Jsme pořád tady
a řešíme opravdu jen to, co je mezi námi.
Věřím, že nejinak tomu bude i příští rok.
My všichni se už teď těšíme na vás všech-
ny.

Ing. Žaneta Majetná,
koordinátor Setkání okolo dítěte

Jaký byl 2. ročník konference Mezi námi?
V říjnu proběhl v Českém Těšíně druhý ročník mezioborové konference
Mezi námi určené pro odborníky pomáhajících profesí, studenty a rodiče
dětí s postižením nebo problémem. Opět se na konferenci podíváme
očima jedné z dobrovolnic. 
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Říjen je na Albrechtově střední škole v Čes-
kém Těšíně již tradičně zasvěcen ekolo-
gickým filmům. Letos proběhl již 4. ročník
festivalu ekologických filmů žáků a stu-
dentů Moravy a Slezska s mezinárodní
účastí ENVOFILM 2019 s podporou zři-
zovatele Moravskoslezského kraje a pod
záštitou hned dvou ministerstev – MŠMT
a MŽP. Navazujeme tímto na ostravský
Ekofilm, který se zrodil už v roce 1974.
Autory našich filmů nejsou profesionálové,
ale žáci a studenti základních a středních
škol. Diváky jsou také žáci a studenti, kteří
filmy zhlédli ve dnech 17. a 18. 10. 2019
v naší škole a v Ostravském muzeu.
Slavnostní vyhlašování vítězných filmů
a rozdávání „oskarů“ se uskutečnilo ve
čtvrtek 17. 10. 2019 s účastí vzácných
hostů aodborné poroty v Kulturním a spo-
lečenském středisku Střelnice v Českém
Těšíně. 
Do letošního ročníku jsme obdrželi celkem
29 filmů, z toho 14 filmů od žáků základ-
ních škol a 15 filmů ze středních škol,
z nichž byly tři snímky zahraniční.

Tváří Envofilmu a současně předsedou
odborné poroty byl již počtvrté portugal-
ský scenárista a režisér Antonio Pedro
Nobre, který ocenil vysokou kvalitu nato-
čených filmů i přínos celé akce k rozvoji
environmentálního myšlení. Mezi hosty
se kromě ředitelů školských zařízení,
pedagogů a natáčejících žáků objevili
i významní hosté – Ing. Jarmila Uvírová,
náměstkyně hejtmana MSK pro oblast
životního prostředí a zemědělství, Ing.Vít
Slováček, místostarosta města Český
Těšín, RNDr. Jiřina Kábrtová, ředitelka
Ostravského muzea a další.
V „oskarových“ kategoriích obdrželi vítě-
zové věcné ceny – fotoaparáty: Vkategorii
Nejlepší žákovský film – žáci základ-
ních škol – zvítězil snímek nazvaný Pří-
běh atmosféry Země. Jeho autorkami jsou
Veronika Laníková, Veronika Piskořová
a Natálie Ivánková ze ZŠ a MŠ Fryčovice.
V kategorii Nejlepší žákovský film –
žáci SŠ ocenila porota jako nejlepší sní-
mek Jakuba Vlčka z Masarykovy střední
školy zemědělské aVOŠ v Opavě nazvaný

Život chlapíka Hliníka. Cenu laické
poroty získal film Za pět minut dvanáct
od Jakuba Tramplera z Polského gymnázia
v Českém Těšíně (Polskie Gimnazjum im.
Juliusza Słowackiego). Zvláštní ocenění
poroty získal film Siréna, jehož autorem
je Martin Pavelko ze Střední umělecké
školy v Ostravě.
Cena za nejlepší českotěšínský film
udělil místostarosta Českého Těšína,
Ing.Vít Slováček, snímku Save the Planet,
který natočila Sára Římanová z Gymnázia
J. Božka v Českém Těšíně.
Cenu za Nejlepší zahraniční film si
odvezly Diana Křenková, Barbora Valáš-
ková a Eva Maňová ze SOŠ poĺnohospo-
dárstva a služieb na vidieku v Žilině.
Hlavní cenu (dron) získala aabsolutním
vítězem soutěže se stala Simona Walo-
wiczová ze Všeobecného a sportovního
gymnázia v Bruntále. Nejúspěšnějším fil-
mem 4. ročníku soutěže se stal její snímek
nazvaný Tajemství.
Dvoudenního Filmového festivalu se pří-
mo v naší škole zúčastnili žáci 22 škol

a školských zařízení z našeho regionu
a také mnoho hostů z řad veřejnosti. Počet
návštěvníků letošního festivalu atakoval
opět hranici 1000!
Účastníci mohli kromě projekce žákov-
ských a studentských filmů navštívit také
fytoworkshop, MESA salon (prezentace
jednotlivých oborů naší školy zaměřená
na environmentální provoz), zasoutěžit
si v sekci Ekohrátky, prohlédnout si výstavu
ke Dni stromů, či se projít s průvodci v rám-
ci Ekotoulek Těšínem.
Ohlasy účastníků, kteří „zaplavili“ v těchto
říjnových dnech Český Těšín, svědčí o tom,
že festival zaujal a byl dobře připraven.
Na všechny účastníky se těšíme zase za
rok – na 5. ročníku Envofilmu v říjnu 2020.
Pokud i vy jste žáky základních nebo střed-
ních škol a chcete se zapojit do soutěže,
kontaktujte hlavní organizátorku soutěže
– Mgr.Pavlu Tomisovou, která všem ráda
sdělí podrobnosti k účasti na 5. ročníku
soutěže ( e-mail: pavla.tomisova@albre-
chtovastredni.cz). 

Mgr. Taťána Polášková

Filmový svátek na Albrechtovce

4 października uczniowie i pracownicy
Szkoły Podstawowej z Polskim Językiem
Nauczania w Czeskim Cieszynie po raz
pierwszy wzięli udział w Światowym Dniu
Tabliczki Mnożenia (WMTDAY). Akcję
poprzedził tydzień przygotowawczy, w cza-

sie którego uczniowie przy każdej nada-
rzającej się okazji przypominali sobie tab-
liczkę mnożenia. Dużym zainteresowaniem
cieszyły się rozwieszone na ścianach kolo-
rowe tabliczki zprzykładami, dzięki którym
uczniowie mogli urządzać sobie tablicz-

kowe spacery, wzajemnie się sprawdzając.
Punktem kulminacyjnym akcji był dzień
pod hasłem „Młodsi sprawdzają, czy starsi
tabliczkę mnożenia znają”. W tym dniu
wszyscy chętni mogli podjąć się tabliczko-
wego wyzwania, czyli zdać egzamin przed

komisją egzaminacyjną. Wszyscy uczestnicy
Światowego Dnia Tabliczki Mnożenia otrzy-
mali specjalne imienne certyfikaty potwier-
dzające znajomość tabliczki mnożenia.

mgr Marta Bocek, nauczycielka, 
PSP Czeski Cieszyn

Tabliczka mnożenia na wesoło
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S blížícími se Vánocemi souvisí i větší
návštěvnost obchodních center, a to
nejen z důvodu nákupu potravin, ale
i dárků pro své nejbližší. V tomto období
mívají sebou nakupující také větší finanční
hotovost. Je faktem, že i na psychiku nás
všech může mít toto náročnější období
roku vliv. Moravskoslezští policisté chtějí
upozornit veřejnost na možné krádeže
při předvánočním nakupování. Samotní
poškození totiž svou nepozorností
mohou usnadnit páchání protiprávního
jednání. 
A právě nepozornosti 68leté ženy měl
využít neznámý pachatel, který jí v jed-
nom z ostravských obchodních domů
odcizil z nákupního vozíku kabelku.
Poškozená v ní měla peněženku s finanční
hotovostí, platební kartou a osobními
doklady. Způsobená škoda byla ženou
vyčíslena na částku více jak dva tisíce
korun. 
V jiném případě měl neznámý pachatel
v Ostravě, opět s využitím nepozornosti
tentokráte 89letého muže, odcizit z tašky
umístěné v nákupním vozíku příruční taš-
tičku s peněženkou. V té se nacházely
osobní doklady, platební karta a finanční
hotovost ve výši několika tisíc korun. Cel-
kovou škodu vyčíslil poškozený na částku
více jak sedm tisíc korun.
Jak je z uvedených případů zřejmé, pacha-
telům této majetkové trestné činnosti po-
stačí situace, kdy nakupující odloží do
nákupního vozíku tašku, kabelku či batoh.
Dalším momentem, který mohou pachatelé
využít, je situace, kdy nakupující ukládají
zboží do zavazadlového prostoru vozidla
anapříklad onu tašku či kabelku před tímto
odložili do vozidla na místo pro řidiče či
spolujezdce. Obvykle vozidlo neuzamknou
a přední části nevěnují tolik pozornosti.
Tyto typické situace zachytili moravsko-
slezští policisté i v preventivním videospotu
kampaně s názvem „KDO S KOHO“ odkaz:
https://www.youtube.com/watch?v=ID2
JtaMu7Kw. Ve spotu je zachycena i další
situace, při které dochází ke krádežím,
a to v prostředcích MHD. Opět nepozor-
nosti tentokráte třicetileté ženy měl využít
pachatel při jízdě v tramvaji v Ostravě.
Z tašky pověšené na kočárku měl odcizit
peněženku s osobními doklady, finanční
hotovostí aplatební kartou, vše v celkové
hodnotě více jak čtyři tisíce korun. 
Ke spáchání uvedených protiprávních
jednání stačí opravdu jen krátký okamžik.
Navíc poškozeným při krádeži vznikne
nejen materiální škoda, ale čeká je napří-
klad i vyřizování nových dokladů. Poli-
cisté proto opětovně apelují na
občany, aby při nakupování a rov-
něž cestování byli obezřetní, své
tašky či batohy si řádně uzavírali
a nenechávali je volně odložené. 

por. Mgr. Lukáš Kendzior, komisař

„Kdo s koho“ – nákupy
v předvánočním období

Kryjí, zapírají, zachraňují, přemlouvají,
doufají a znovu se zklamávají. To je úděl,
který si často sami naordinují blízcí alko-
holiků, feťáků nebo gamblerů. Čím déle
v této situaci zůstávají, tím hlouběji pro-
padají do tzv. spoluzávislosti, ze které je
těžko vystoupit. Spoluzávislí doufají, že
jednou závislý přece musí pochopit, že
takhle už to dále nejde, prosí je, vyhrožují,

zlobí se, uvěří jejich manipulacím a bludný
kruh se opět roztáčí. 
Blízcí závislých, ať už se jedná o manželky,
partnerky nebo rodiče, přicházejí do
poradny Modrého kříže v situaci, kdy
situace doma vygradovala a už nemůžou
dál. Chtějí od nás zázračnou radu, co
mají udělat, aby jejich blízký už konečně
přestal pít, fetovat nebo hrát. Trpí pocity

viny a představa, že by se měli rozvést,
vyhodit své dítě z domova, je pro ně nere-
álná, protože se bojí, aby se mu/jí něco
nestalo. „Chrání“ závislého zuby nehty
tím, že ho omlouvají v práci, platí za něj
dluhy, zakrývají jeho opilecké stavy před
sousedy, rodinou. 
Tato „ochrana“ se paradoxně mění
v podporu závislých v jejich užívání.
V poradně Modrého kříže nesměřujeme
spoluzávislé klienty k rozvodu s partne-
rem nebo k opuštění závislého dítěte.
Motivujeme je k náhledu na situaci, dává-
me jim prostor pro sebe, změnu myšlení
a chování, nastavení pravidel. Někdy však
až korektivní zkušenost pomůže závislým
se „probrat“.
V případě, že byste chtěli získat více infor-
mací, kontaktujte naši poradnu, která
sídlí na adrese: Viaduktova57/8 v Českém
Těšíně. Kontaktovat nás je možné na tele-
fonním čísle 731 494 713 nebo e-mai-
lem: tesin@modrykriz.org. 
Léčba spoluzávislých je důležitá!
Za Poradnu Český Těšín

Ivana Tesařová

Spoluzávislost, aneb Bludný kruh výčitek,
doufání a zklamání

V letošním roce hostí Albrechtova střední
škola v Českém Těšíně mladou dívku
Courtney Kobos, rodilou mluvčí z Texasu
v USA. Courtney u nás bude působit jako
asistentka výuky angličtiny po dobu jed-
noho roku v rámci Fulbrightova stipen-
dijního programu. 
Nedávno promovala na univerzitě Elon
v Severní Karolíně, v oboru angličtina a
středoškolské vzdělávání. Věnovala se
také výzkumu ESL (angličtina jako druhý
jazyk) na státních středních školách v USA
a rozvíjela svou vášeň pro výuku spojenou
s cestováním na stáži v Oxfordu ve Velké
Británii a vyučovala angličtinu v Ekvádo-
ru. Díky Fulbrightovu stipendijnímu pro-
gramu, s pobočkou v Praze, se rozhodla
z výběru 160 zemí po celém světě učit
v České republice. Proč právě u nás?
Courtney se začala zajímat o výuku u nás
díky svému pobytu v Praze v době, kdy

pobývala v Evropě. Pobyt ji tak uchvátil,
že se po návratu domů, do USA, začala
soustavně zajímat o českou literaturu,
českou historii a český vzdělávací systém.
Obzvlášť ji zajímala výuka na středních
odborných školách, neboť tyto školy,
zaměřené na odborné profese, ve Spo-
jených státech amerických na středních
školách chybí. Proto chce působit na mul-
tioborové Albrechtově střední škole, kde
se chce účastnit nejen výuky angličtiny,
ale chce se aktivně zapojit do odborných
praxí našich studentů. Aktivně se zapojila
do praktických hodin, aby tak mohla své
nově nabyté poznatky po návratu domů
prezentovat v USA. Např. jela se studenty
hotelnictví a turismu na jednodenní

exkurze do Ostravy a Frýdku-Místku. Naši
studenti ji v angličtině provázeli v Mar-
lence, v automobilce Hyundai, ale také
jí ukázali obě města a jejich zajímavá
místa. Začala se učit česky a doufá, že
se zapojí nejen do života studentů a uči-
telů Albrechtovy střední školy, ale také
do života v Českém Těšíně. Chce poznávat
blízké okolí, ale také hodně cestovat po
naší vlasti, aby ji co nejlépe poznala.
Od návštěv okolních měst se studenty přes
sbírání hub v Beskydech s kolegyněmi ze
školy, řízení traktoru a práce na polích se
studenty zemědělských oborů či návštěv
místních folklorních festivalů si Courtney
užívá vřelého přijetí a těší se na to, co
všechno si ještě vyzkouší. Líbí se jí okolí
Českého Těšína. Courtney říká: „ V Texasu
jsme zvyklí jezdit všude autem, je to nut-
ností, tak si užívám, že mohu naskočit na
vlak nebo autobus a rozjet se po okolí
nebo si zajít procházkou do polského Těší-
na.“ Oceňuje tradice nejen na festivalech,
ale také ve zvycích, jídle a vůbec v každo-
denním životě. Z toho důvodu vítá veškeré
všední i nevšední aktivity.
Pro nás je Courtney skvělým přínosem
nejen ve výuce, ale svou milou, usměva-
vou povahou a touhou poznávat se stala
inspirací jak pro studenty, tak pro učitele,
ale stejně tak i pro obyvatele našeho
města, se kterými se ráda setkává.
Každopádně tenhle rok si na Albrechtově
střední škole pořádně užijeme. Věřme, že
si ho užije i náš host – Courtney Kobos.

Gabriela Tramplerová
Albrechtova střední škola, Český Těšín

Z Texasu na těšínskou střední školu
ASISTENTKA FULBRIGHTOVA
STUDIJNÍHO PROGRAMU NA

ALBRECHTOVĚ STŘEDNÍ ŠKOLE
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Oddíl badmintonu TJ Slavoj Český Těšín zve všechny příznivce k podpoře
našeho družstva ve 2. kole 1. ligy smíšených družstev, které se uskuteční
30. 11. 2019 v hale Activity4fun na ul.Svojsíkově.
Naše družstvo odehraje dvojzápas a to v 10 hodin s družstvem TJ Sokol
Polabiny Pardubice a ve 13 hodin s družstvem TJ Sokol Dobruška. 
A-tým nastupuje v sestavě Adam Szarzec, Marek Kufa, Wojciech Mendrek,
Matěj Rzeplinski, Patrik Míra, Michal Kallus, Besta Fukalová. V této sezoně
jsme navíc posíleni polskými hráči Kamilou Augustyn, Kornelii Marczak a Patri-
kem Kordekem. 
Budete mít příležitost vidět při hře mistra republiky U15 Matěje Rzeplinského
a největší naší hvězdu Kamilu Augusty, dvojnásobnou olympioničku a aktuální
mistryni Polska. Miroslav Krauz

Pozvánka na první ligy badmintonu

W drugim tygodniu września uczniowie
klas V i VI wraz ze swoimi opiekunami
spędzili niezapomniane chwile w Zielonej

Szkole w miejscowości Istebna leżącej w
Beskidzie Śląskim. Wszyscy przywieźliśmy
plecaki pełne cudownych wspomnień.

Ten kilkudniowy wyjazd był dla nas pewną
formą odpoczynku, który jednak nie wybił
nas z rytmu nauki. Podczas Zielonej Szkoły
nauczyliśmy się wielu rzeczy,m.in.współ-
pracy w grupie, wspólnego rozwiązywania
zadań i planowania, a przy tym również
historii Polski (muzeum Jerzego Kukuczki)
czy przyrody (flora i fauna Beskidu Ślą-
skiego). Liczne konkursy (m.in. konkurs
na najczystszy pokój, szukanie skarbu itp.)
nauczyły nas zdrowej rywalizacji.

Wyjazd z klasą pokazał, że jako grupa
stanowimy jedność i jesteśmy bardzo
zgrani oraz że zawsze i w każdej sytuacji
możemy liczyć na naszą wychowawczy-
nię.
Uważam, że była to niezapomniana
wycieczka i zawsze będę ją wspominać
z uśmiechem na twarzy. Nie mogę się już
doczekać kolejnego wyjazdu.

Maria Molicka,
kl. V C, PSP Czeski Cieszyn 

Zielona Szkoła uczniów PSP w Czeskim Cieszynie



TĚŠÍNSKÉ LISTY10/2019 | strana 17

Program Těšínského divadla – listopad / prosinec

Česká scéna
23. 11. – PRODANÁ NEVĚSTA – 17.30 – Premiéra – s. P-3
30. 11. – LÁSKA MEZI NEBEM A ZEMÍ – 17.30 – s. A-3

6. 12. – MEFISTO – 19.00 – s. CTM-6
21. 12 – LÁSKA MEZI NEBEM A ZEMÍ – 17.30 – s. CTE-6

Scena polska
8. 12. – AKADEMIA PANA KLEKSA – 17.30 – s. JAP-2

14. 12. – SZKOŁA ŻON- 17.30 – Premiera – s. CTD-3
17. 12. – SZKOŁA ŻON – 19.00 – CTB-4

Anotace k představením
PRODANÁ NEVĚSTA
BEDŘICH SMETANA, KAREL SABINA
Režie: Petr Kracik
Komická zpěvohra
Společný projekt České scény a Loutkové scény Bajka
Prodaná nevěsta si od své premiéry vydobyla zasloužený obdiv obecenstva, je dodnes
stálicí českých a moravských operních divadel a trvalou součástí zlatého fondu svě-
tové opery. Její finální podobě, v níž je již po desetiletí uznávána, však předcházel
poměrně zajímavý vývoj. Smetanova Prodaná nevěsta byla totiž původně napsána
jako zpěvohra /singspiel/, kde řada dnes velmi známých a populárních čísel a výstupů
byla proložena mluvenou prózou, která až později byla přepracována na zpívané
recitativy. Z této rané podoby bude vycházet i těšínská inscenace, která tak naváže
na slavné postupy barokního lidového operního divadla, kde na jevišti nebude
chybět originální lidový orchestr, sborový zpěv, lidové tance i loutkové divadlo.
Koncepce a úprava: Miloslav Klíma, Jiří Vyšohlíd 
Hudební nastudování: Zbyhněv Siwek a Miroslav Liška
Dramaturgie: Simona Křístková, Scéna a loutky: Jaroslav Milfajt
Choreografie: Jaroslav Moravčík a Gabriela Klusáková
Premiéra: 23. listopadu 2019

SZKOŁA ŻON
MOLIER
Reżyseria: Bogdan Kokotek
Właściwe nazwisko: Jean Baptiste Poquelin. Najsłynniejszy komediopisarz w dzie-
jach scenicznych. Był też aktorem i dyrektorem teatru. Po kilkunastu latach tułaczki
trupa teatralna prowadzona przez Moliera osiadła w Paryżu w 1658 r. i zyskała
poparcie Ludwika XIV, który swą protekcją osłaniał komedianta zuchwale ataku-
jącego błędy i nieprawości ówczesnych. Oficjalny tytuł Moliera brzmiał: „tapicer
i pokojowiec Jego Królewskiej Mości”.

Główny bohater „Szkoły żon”, podstarzały Arnolf, postanawia wreszcie się ożenić.
Ponad dwadzieścia lat studiował, niczym filozof, zagadnienie: jak uniknąć rogów
małżeńskich. Wreszcie znalazł sposób: żona musi być absolutnie głupia i wszystko
zawdzięczać mężowi. A cała umiejętność, jaką powinna posiadać, to „modlić się,
kochać męża i prząść na wrzecionie.”
Premiera 14 grudnia 2019 r.

Vstupenky je možno zakoupit na pokladně Těšínského divadla na náměstí v Českém Těšíně nebo na webových stránkách Těšínského divadla
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V sobotu 2. 11. 2019 proběhla taneční
soutěž „O cenu města Českého Těší-
na“ ve sportovní hale Pink Arena
v Českém Těšíně. Během sobotního
dne se uskutečnilo celkem 30 postu-
pových soutěží tř. E,D,C,B a kat. děti,
junioři a dospělí ve standardních
a latinskoamerických tancích. Soutěží
se zúčastnilo v letošním roce 242 párů.
Přivítali jsme rovněž i zahraniční páry
z Polska a Slovenska.
V této soutěži byly úspěšné rovněž
taneční páry domácího klubu Marendi. 
2. místo v kategorii – Děti II C v latin-
skoamerických tancích obdržel pár
Albert Břečka-Rozálie Lacinová a 1.
místo v kategorii Junioři II B v latin-
skoamerických tancích – Tobias Ott-
ner-Karolína Jelínková. 
Byly předány celkem 2 poháry „O cenu
města Českého Těšína“ párům v kom-

binaci tanců (STT a LAT) – v kategorii
Juniorů – Roman Czeczotka-Marie Sle-
záková (TK Trend Ostrava) a v kategorii
Dospělí David Pisula-Klára Smiešková
(TK Flodur – Floduráček Havířov).
Jménem organizátorů děkujeme všem
zúčastněným párům za účast a pěkné
výsledky, partnerům pak za pomoc při
přípravě a realizaci těchto soutěží.
Zvláštní poděkování patří hlavnímu
pořadateli taneční soutěže – kolektivu
pracovníků SVČ Amos.

Šárka Klimoszová
SVČ Amos Český Těšín

Akce byla pořádána za finanční
podpory Moravskoslezského kra-
je a města Český Těšín.

Taneční liga
Moravskoslezské divize ČSTS 2019
„O cenu města Českého Těšína“

Mise „Vánoční Těšíňák“
Vánoce se blíží a vy se může-
te už třetí rok těšit
na „Vánoční Těšíňáky“.
V tuto chvíli se jim dohřívají
porcelánová ouška v teplé
peci a pak už budou připra-
veni na setkání se svými
novými majiteli. Vydejte se
za námi opět na předvánoční

českotěšínské náměstí, kde jsou připraveny nejen naše speciální hrníčky, ale
také vánoční atmosféra, koledy a pozastavení s přáteli. Více o misi „Vánoční
Těšíňák“ na facebook.com/tesinak/
                    Lukáš, Marek, Marián, Tonda, mise „Vánoční Těšíňák“
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PROGRAM LISTOPAD
16. 11.,17.00–19.00, Park A. Sikory
MAGICKÁ NOC S AMOSEM
I letos se na vás těšíme na oblíbené akci,
která se bude konat v parku A. Sikory.
U příležitosti 70 let trvání Střediska vol-
ného času Amos se můžete těšit na
zábavná stanoviště v retro stylu. Budeme
společně tvořit, závodit a poznávat čin-
nosti časů minulých. Akci zakončí ohňo-
stroj. 

21. 11., 16.30–18.30, SVČ Amos
VÁNOČNÍ WORKSHOP
Vyrábíte rádi vánoční dekoraci? 
Přijďte se k nám odreagovat a načerpat
vánoční atmosféru v podobě worksho-

pu. Bližší informace budou zveřejněné
na našich webových stránkách –
www.svcamos.cz

23. 11., 8.00–17.00, Pink Arena,
SVČ Amos
BADMINTONOVÝ TURNAJ
Akce je určena pro vybrané kluby a jejich
členy ze ZÚ badmintonu.

29. 11., 14.30–19.00, náměstí ČSA
VÁNOČNÍ ČAS – ZAHÁJENÍ
ADVENTU S ROZSVÍCENÍM
VÁNOČNÍHO STROMU
Adventní akce českotěšínských škol
a SRPŠ při ZŠ společně s organizacemi
města.

Zveme širokou veřejnost na bohatý pro-
gram a rozsvícení vánočního stromu.
Akce je pořádána ve spolupráci s KaSS
„Střelnice“.
Akce se koná v rámci projektu „Kaj indži
inači – u nas po našymu. Lidová kultura
Těšínského Slezska“, číslo projektu
CZ.11.2.45/0.0/0.0/15_003/0000332.
Projekt je spolufinancován Evropskou
unií z prostředků Evropského fondu pro
regionální rozvoj – Program Interreg V-
A Česká republika-Polsko 2014–2020.

PROGRAM PROSINEC
14.–15. 12., SVČ Amos 
VÁNOČNÍ VÍKENDOVKA
Tradiční víkendovka s vánoční atmosfé-
rou pro děti ve věku 6–15 let.
Děti se můžou těšit na pečení cukroví,
připomenutí vánočních tradic, promítání
pohádky, výměna dárečků, příprava
vánoční večeře a mnohem víc. Více infor-
mací bude zveřejněno na našich webo-
vých stránkách – www.svcamos.cz.

14. 12, 8.00, Centrum sportu
na ZŠ Slovenská 
VÁNOČNÍ TURNAJ V KARATE
Soutěž pro registrované děti a mládež
ve věku 6–16 let. 

Český Těšín vítal nové občany
Tak jako už několik desítek let, proběhlo na českotěšínské radnici slavnostní vítání
občánků také v říjnu. Za doprovodu cimbálové muziky a s programem Slezanku
se akce zúčastnili rodiče a prarodiče více než dvaceti nově narozených miminek
s bydlištěm v katastru Český Těšín. Rodiče se po slavnostním ceremoniálu zapsali
do pamětní knihy a pro své děti obdrželi dárky a zlatý přívěšek jako památku na
tuto životní událost.                                                                             (red)
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BRUSLENÍ PRO VEŘEJNOST

Středa 10.00–11.30
15.30–17.00

Pátek 15.30–17.00
Sobota 14.00–15.30
Neděle 8.30–10.00 a 14.00–15.30

Ve dnech 17. 11. a 1. 12. se veřejná bruslení od 8.30 do 10.00 hodin nekonají
z důvodu hokejového utkání HC Vlci. 
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Nevyžádané rukopisy a fotografie se nevracejí.

Těšínské listy jsou dostupné také ve formátu PDF na stránkách www.tesin.cz
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Volné vstupenky se budou vydávat v Turistickém informačním centru,
ul. Štefánikova 17/27 (v budově kina Central) od 21. 10. 2019
denně mimo neděli od 8.00–17.00. Info: loseova@tesin.cz, lisztwanova@tesin.cz
Tel.: 553 035 302, 553 035 312 nebo TIC – tel.: 720 043 697



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Right
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /sRGB
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts false
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 100
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 96
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.25000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 96
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.15625
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages true
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 300
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 200
  /MonoImageDepth 8
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e5c4f5e55663e793a3001901a8fc775355b5090ae4ef653d190014ee553ca901a8fc756e072797f5153d15e03300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc87a25e55986f793a3001901a904e96fb5b5090f54ef650b390014ee553ca57287db2969b7db28def4e0a767c5e03300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /GRE <>
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020d654ba740020d45cc2dc002c0020c804c7900020ba54c77c002c0020c778d130b137c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor weergave op een beeldscherm, e-mail en internet. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUS <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for on-screen display, e-mail, and the Internet.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /CZE <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToRGB
      /DestinationProfileName (sRGB IEC61966-2.1)
      /DestinationProfileSelector /UseName
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing false
      /UntaggedCMYKHandling /UseDocumentProfile
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


